

“再这么下去,绒花就要消失了” 收不到徒弟 老艺人欲建绒花博物馆



“梳头油、雪花膏、香粉胭脂绒花……”现在年轻女孩喜欢各式各样的发卡、头花,老一辈人都记得,那时候的大姑娘、小媳妇们流行头戴“绒花”。如今,绒花已经难觅踪影,只是作为江苏省非物质文化遗产留存很多人的记忆中。

曾经大街小巷都能买到的绒花,现在南京仅有一人还在制作,他就是民间艺人赵树宪。虽然现在买绒花的人已经不多,但在南京市民俗博物馆一隅,赵树宪还是每天埋头不停地制作绒花,而且最近更忙了。他有一个愿望,就是做出几个绒花大摆件,筹备建全国首家绒花博物馆,“收不到徒弟,这手艺也很难传下去,但不能让绒花就此消失。”

南京仅有一人还在做绒花

“南京绒花的历史十分悠久,相传在武则天时便被列为贡品……”在民俗博物馆的绒花工作室墙上,挂着南京绒花



赵树宪正在制作龙舟绒花

的介绍,不过恐怕已经没多少人知道这些了。清朝康熙、乾隆年间是绒花的极盛时期,当年南京的三山街到长乐路一带,曾是热闹非凡的“花市大街”,经营绒花的店铺一家挨着一家,盛极一时。绒花因谐音“荣华”,寓意吉祥、祝福之意,所以很受南京人的喜欢,尤其是“一事三节”时最为兴旺,所谓“一事”就是婚嫁喜事,“三节”就是春节、端午节、中秋节。

赵树宪今年55岁,20岁不到就进入南京工艺制花厂绒花车间,师从著名的绒花老艺

人周家凤。赵树宪说,以前绒花手艺还是很吃香的,上世纪三四十年代,南京绒花制作以家庭作坊为主,小业主分布在城南门东门西地区,很多人以此为生。但是多年后,纯手工的绒花渐渐被各种各样造型别致、设计精美的头花、胸花所取代,再也不像以前那么“受宠”了。10多年前,赵树宪从厂里下岗了,他也因此告别了绒花这个行当。

去年,经过民俗博物馆多年的努力,赵树宪才重新回到老本行,开起了绒花工作室。虽然会绒花手艺的人不

止赵树宪一人,但坚持做绒花的,如今南京仅剩他一个人了!

传统绒花也有年轻“粉丝”

在绒花工作室,赵树宪一面制作绒花,一面向前来民俗博物馆参观的人介绍绒花手艺和历史。工作室里有好几个陈列柜,里面都是他的作品,有传统的凤冠、红喜字、花朵,还有他创新做出的各色绒花,有圣诞老人、棒棒糖、熊猫、雪人等。

“还是有很多人喜欢绒花,经常来买。”赵树宪高兴地

告诉记者,有一个南师大的大学生,不仅来买,还给他设计了几幅绒花图样。

这个学生叫张红梅,今年20岁,扬州人,去年来南师大学习文物与博物馆学,在英语老师邱老师的推荐下来到民俗馆,一眼就看上了绒花,之后就成了这里的常客。不仅自己来,她还带同学来;不仅自己买,还帮同学买,“同学都很喜欢,买了当礼物送给女朋友。”在张红梅的影响下,很多同学都成了绒花的“粉丝”。

买了还不过瘾,张红梅又拿起笔给绒花设计花样,“虽然赵老师的绒花做得很好,但我觉得有些单调。”张红梅说,有一次她来到绒花工作室,正好碰到一个父亲带着儿子在参观,两人看到漂亮的绒花也很喜欢,“买一个给你妈妈吧!”父亲和儿子在那么多的绒花里挑选,可就是没有选到适合做胸花的,最后遗憾地离开了。这件事触动了她,“传统手艺要想焕发新的活力,就必须要有创新。”张红梅觉得,那些传统题材的绒花对现代人的吸引力实在有限,如果给绒花注入更多现代元素,一定会重新受到欢迎的。“绒花也需要包装,这样才能扩大影响力。”这一点,赵树宪也非常认同,所以他也正在绞尽脑汁想法创作花色各样的绒花。

让后人知道绒花是什么样子

记者昨天在绒花工作室见到赵树宪时,他正忙着做

一艘龙舟。这艘龙舟他从3月份开始做,现在才做好上面的楼阁,敞开的楼阁一层还能看到几把小椅子。记者粗略数了一下,仅楼阁就用了800多根绒条。赵树宪告诉记者,他做绒花龙舟是为筹备绒花馆。

筹建绒花馆的想法是今年产生的,“我55岁了,眼睛也不好,还有颈椎病,再过几年说不定就不能做了。”说这些时,赵树宪颇有些伤感。最让他无奈的是,现在没人愿意学绒花这门手艺,赵树宪对自己被称为“南京唯一一位还在做绒花的老艺人”实在不喜欢,可是有什么办法呢?“收不到徒弟,再这么下去,绒花就要消失了。所以要留些作品下来展览,让后人知道绒花是什么样子。”绒花馆里除了展示绒花作品外,还会将制作工序和工具等一并进行展览。

除了龙舟,赵树宪打算还要做一些大型摆件,如花果山、群鸡图、凤凰涅槃等。“花果山,有山有树,还有大小猴子和猴王。水帘洞要怎么做呢……”一有空,赵树宪就在脑海中勾画这些摆件的图样。而他想做的还有绒花灯彩、昆虫、水族等,很多很多。

“如果有个人来帮我就好了!”赵树宪说,只要这个人喜欢绒花,肯用心去学,有一定的领悟能力,他一定会把毕生所学全部教给他。

快报记者 陈英文/摄

2009最美俏翘鼻

【奇致引领美鼻金标准】

最新美容热点 ● 医学美学完美融合 ● 不开刀无假体

翘起自信的天空

奇致精微俏翘鼻,精细在0.1毫米,轻松快捷/和谐自然/效果升级

不开刀瞬间隆鼻	国际前沿无创可逆技术,隐蔽处精微导入高科技美鼻仿生材料,瞬间成就完美鼻形。适合于:惧怕开刀的美鼻追求者及不可离岗的白领。
无假体无痕隆鼻	奇致“鼻部软骨重组”独门绝技,以最小代价换取最大变化,无需任何假体。适合于:心理排斥假体的美鼻追求者。
精雕隐形隆鼻	独特精制器械、独创精微隐形术式、精雕国际高品质假体,精准施术恢复更快,不留痕。适合于:绝大多数的美鼻追求者。
自体生态隆鼻	采用国际高难度保活移植技术,最佳生物相容性,无过敏排斥反应,效果一如天生。适合于:排斥假体崇尚天然的美鼻追求者。
三维重塑隆鼻	全鼻立体毫厘量化设计重塑,实现长、宽、高、弧、视“五度”和谐自然的最佳均衡。适合于:追求面部气质形象综合提升的美鼻追求者。

其它美鼻项目:精微鼻尖整形、鼻翼整形、鼻孔整形、鼻头肥大缩小、鼻小柱短小延长术、歪鼻矫正、低鼻修复、朝天鼻修复、驼峰鼻修复、鹰钩鼻修复、马鞍鼻修复、鼻翼缺损修复、鼻再造、不良隆鼻矫正术。

尊贵特价

高泰克斯隆鼻 原价12000元, 现价8800元

韩国鼻假体隆鼻 原价6200元, 现价3800元

冰点无痛激光包脱唇毛 1600元

激光汽化无损祛眼袋 2000元

经典开展 **精微** 精微双眼皮、记忆双眼皮、激光汽化祛眼袋 **激光** E光祛斑/祛皱、SKO清除黄褐斑/真皮斑、Profile激光平台祛疤/凹凸洞/粗毛孔、美国美莱Nlite祛痘/祛红

整形 改脸型、隆胸美乳、激光溶脂/吸脂、射频溶脂 **美肤** 宝石Q双激光祛胎记、德国电波拉皮除皱、CGIP面部提升除皱术、领航者射频除皱、无痛激光脱毛

南京奇致美容医院

精于整形·专于美肤

江苏省医院协会会员单位
江苏省美容与整形技术指导中心
江苏省美容与整形修复援助中心
江苏省激光美容临床示范基地

美丽热线: **83153333**

地址: 云南北路49号天星翠琅大厦F6-7
——欢迎登陆奇致医院网站 www.51mpa.net——

美丽在线

QQ1: 879005158
QQ2: 877980717
QQ3: 876718714